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Mitteilung an die Verwaltungsbehörde EFRE und ESF+ (VB) 
über unwesentliche Änderungen an der territorialen Strategie
Hinweise:
· [bookmark: _GoBack]Bei unwesentlichen Änderungen ist lediglich eine digitale Mitteilung an die VB erforderlich, die von der VB zur Kenntnis genommen wird. Bitte schicken Sie die Mail an das Funktionspostfach (MB-Innenstadtprogramm@mb.niedersachsen.de)!
· Unwesentliche Änderungen sind vor allem redaktionelle Änderungen (bspw. Korrektur von Rechtschreibfehlern), Anpassungen (bspw. Änderung der Ansprechperson oder Änderung des Namens von beteiligten Organisationen) oder kleinere textliche Umformulierungen.
· Der (formlosen) Mail beigefügt sein muss dieses Formblatt, in dem die Änderung(en), also die betroffenen Sätze/Absätze, Schaubilder etc. als Vergleich zwischen der alten und neuen Version dargestellt sind! Eine Begründung ist nicht notwendig.
· [bookmark: _Hlk119250534]Einfache Korrekturen von Rechtschreibfehlern bedürfen keiner gesonderten Darstellung. Hier reicht in der Übersicht der Änderung(en) (s. unten) ein Satz, bspw. „Auf der Seite / den Seiten X, Y, Z wurden Rechtschreibfehler korrigiert.“
· Namensänderungen von Organisationen in der Steuerungsgruppe oder von Institutionen, die an Leitprojekten beteiligt sind o. ä., bedürfen ebenfalls keiner gesonderten Darstellung. Hier reicht in der Übersicht der Änderung(en) (s. unten) eine kurze Erklärung, bspw. „Musterverband X, Mitglied der Steuerungsgruppe und beteiligt an Leitprojekt X, hat seinen Namen geändert. Auf der Seite / den Seiten X, Y, Z wurde daher der neue Name eingefügt.“ Das Gleiche gilt für den Wechsel von Institutionen im selben Tätigkeitsfeld (bspw. „Der Nabu wird neues Mitglied der Steuerungsgruppe, da der BUND nicht mehr als Mitglied zur Verfügung steht.“)  
· Bitte weichen Sie eigenständig von der Beispieldarstellung ab, um die einfachste und bestmögliche Darstellung zu erzielen (auch im Hinblick auf die Lesbarkeit), solange erkennbar ist, an welcher Stelle die Änderung erfolgt und welches die alte und die neue Version ist. Sollten bspw. Schaubilder zu groß sein, um sie auf einer Seite gegenüberzustellen, teilen Sie sie auf zwei Seiten auf und nutzen Sie das Querformat.
· Zudem muss mit der Mail eine komplette, aktualisierte Version der Strategie inkl. aller Anlagen übersandt werden. Eine postalische Zusendung ist nicht vorgesehen.
· Im Konzept muss auf dem Deckblatt oder auf einer der ersten Seiten (Impressum) der aktuelle Stand des Dokuments eingefügt werden (bspw. „Stand: November 2022“)!
· Die aktuelle Strategie ist zu veröffentlichen.
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Bitte fügen Sie je nach Bedarf neue Zeilen zur Tabelle hinzu oder löschen Sie unnötige Zeilen.

Änderung(en) – Gegenüberstellung alte / neue Version
Bitte fügen Sie in die Mustertabellen die entsprechenden Sätze/Absätze, die geändert wurden, in ihrer alten und neuen Version ein und nennen Sie Kapitel und Seite. Schaubilder/Abbildungen können unterhalb der Tabelle eingefügt werden, aber mit entsprechender Kennzeichnung: „Alte bzw. neue Version (Kapitel/Anlage X, Seite Y)“. Fügen Sie nach Bedarf weitere Tabellen hinzu oder löschen Sie nicht genutzte Tabellen.
	Alte Version (Kapitel/Anlage X, Seite Y)
	Neue Version (Kapitel/Anlage X, Seite Y)
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